

争当排头兵 奋力强省会

把“一米高度看春城、看世界、看未来”理念融入城市发展全过程——

昆明市倾力建设儿童友好城市

本报记者 李向雄 党晓培



●2023年4月

昆明市成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单

●截至目前

已储备适儿化改造和儿童校外活动基地项目 60 余个

上报省发展改革委儿童友好城市建设储备项目 53 个

上报国家发展改革委提级论证儿童友好项目 2 个

其中昆明市儿童医院适儿化改造项目已通过国家提级论证审核



2024年昆明市儿童友好城市建设亲子乐跑活动现场

心向党 我与祖国共成长”2024年昆明市儿童友好城市建设亲子乐跑活动，吸引了全市300多个家庭近1300名跑者参加。

“童声童议”参与社区治理

爱心菜园是安宁市连然街道东湖社区用闲置土地打造的共享菜地。为锻炼儿童的思考和表达能力，东湖社区

“儿童观察团”的小小观察员们围绕公益菜园的外观设计、日常管理、蔬菜种植种类等展开讨论，共同制定公益菜园改造计划。

经开区果林社区采取“儿童代表+小小志愿者+成人支助”联动模式，扩大儿童的参与面和影响力，推行“观察讨论活动+观察讨论支持”双效联动机制，设立儿童避风港信箱、微心愿树，多次组织儿童代表面向果林片区居民展开

实地调研。

“我希望小区里能有滑梯”“我建议在一些危险的地方标注明显图案”“我希望儿童娱乐区多放一点儿童玩具和绘本”“我想要多开展暑期成长训练营”……自打造儿童友好社区试点以来，呈贡区、安宁市、经开区等多个县（市、区）先后在试点社区成立儿童观察团，把保障儿童观察团列入社区儿童工作的重点，把质朴简单的童言童语作为社区建设中的重要考量因素，让儿童充分发挥主人翁作用，积极参与到社区治理中。

儿童观察团成立后，针对社区流动人口较多、开放型等实际特点，昆明市试点社区先后实施儿童友好出行路径、儿童步行巴士等各具特色的儿童友好服务项目，为儿童营造更加舒适、便利的环境。

为儿童创造友好空间

“星浦社区儿童友好步行巴士出发啦，同学们走慢些，注意安全哦。”今年3月，呈贡区星浦社区“儿童友好步行巴士”正式开通，为社区儿童提供了安全、绿色、便捷的出行方式。

儿童专属城堡滑梯、运动攀爬区、迷你小火车、卡通水龙头、粉蓝相间的迷你卫生间……走进盘龙区欣都龙城VCpark商圈，目之所及都是充满童趣的娱乐玩要区、亲子阅读区、实践体验区等儿童游憩场所。

“壳壳乐园里的每幅画都是我们自己画的，能参与城市绿化建设，为共同的家园增光添彩，我们感到很骄傲。”西山区春苑小学六年级学生说。西山区结合城市更新改造项目，积极拓展儿童友好空间，打造了壳壳乐园、南文蜜糖公园、文星公园等一批儿童友好公园，推进儿童友好自然生态建设。

昆明市适儿化改造的实践不止于此。五华区、盘龙区、禄劝彝族苗族自治县将儿童研学与历史文化游有机融合，综合打造一批适儿化研学路线；官渡区儿童友好银行搭建了生动的儿童金融实践场景，为其提供了专业、有趣的财商教育服务内容……一个个相继亮相的适儿化改造项目，充满温馨活泼的生活气息和童趣，展现着最生动的幸福图景，一幅幅可感可触的儿童友好城市“画卷”正在昆明市徐徐展开。

昆速览

安宁市擦亮“在安宁·安心办”政务服务品牌

本报讯（记者 党晓培 实习生 王筱豌）今年以来，安宁市推动全市政务服务工作提档升级，全力打造“在安宁·安心办”政务服务营商环境品牌。截至目前，安宁市已推出“入学一件事一次办”和“退役军人一件事一次办”，累计办理431件。

在“安宁·安心办”品牌建设方面，安宁市以打造便捷高效的政务服务环境和工业特色示范区为目标，围绕数字赋能提效、审批改革提标、政务服务提质、营商环境提档4项行动推动实施，努力让群众办事更省心，让企业办事更顺心，让政务服务更贴心；巩固拓展“高效办成一件事”服务事项，全力推行“免证办”以及“提速办”服务；依托云南省政务服务平台，持续实现政务服务事项全部进驻网上大厅，网上可办率99.9%，全程网办率99.8%。

“安心办”品牌建设减流程方

盘龙区打造“五项惠企服务” 提质政务服务

本报讯（记者 王琼梅）盘龙区政务服务管理局近期着力打造“五项惠企服务”，通过部门“多协调”实现企业“少跑路”，让企业真正“高效办成一件事”，提升政务服务能力水平。

探索惠企服务路径。盘龙区政务服务管理局积极探索数字化赋能营商环境高质量发展的路径，设立“在盘龙·幸福办”指示牌，分类梳理、编制“指尖办”二维码15个，一部手机就能实现“码上知道”和“指尖办理”，擦亮“在盘龙·幸福办”品牌。

设立惠企服务专窗。依托省级投资项目审批监管和工程建设管理两个平台，盘龙区设立惠企服务专窗，做好建设项目的报件指导、咨询解答、收件、分发、办结等工作，实现两个平台审批信息互联互通。截至今年4月，共办理事项124件（次）。

共商共建共治共享增强群众幸福感——

东川区京铜社区“五度”赋能基层治理

多年来，东川区铜都街道京铜社区始终秉承“人同心·事都成”的铜都精神，聚力“铜心·同服务”，从群众看得见、摸得着的小事入手，为群众排忧解难，开创了基层社区治理共商共建、共治共享的良好局面。

在基层社区治理工作中，京铜社区以党建引领有高度、凝心聚力有深度、多方服务有广度、群众反映有速度、助老扶弱有温度，让群众感受到实实在在的“五度”变化，切实增强了社区群众获得感、幸福感、安全感。

党建引领有高度。京铜社区党总支以社区党建为核心，依托社区划分的5大片区网格、13个小组网格，组建“真情京铜帮万家”网格员队伍；依托“党建协作联盟”，聚焦物业型小区与业主矛盾多、居民对行业主管部门投诉渠道不畅、外出务工人员多、个体工商户群体多等问题，不断完善社区服务体系和服务功能，打造和谐稳定的平安社区建设，推进城市基层党建共建、共建、共享。

凝心聚力有深度。京铜社区吸收区人社局、铜都街道等9家单位党组织共建社区“大党委”，与丽晶、重道2家企业结对共建，形成了“社区+驻区单位+企业+‘两新’组织+结对单位”的大党委格局，推动资源融合；建立了联席会议制度、网格化服务、互联互通机制，联席会原则上每月召开一次，截

群众反响有速度。京铜社区以小区单元为最小网格，选聘460名党员为楼栋长、单元长，形成“社区书记—社区‘两委’—小组长—楼栋长—单元长”的五级网格治理体系，将居民群众困难解决在家门口，今年以来，收集居民反映的电信诈骗、婚恋纠纷、矛盾纠纷等13项工作65个问题已全部解决。

助老扶弱有温度。京铜社区组建了“爱心暖阳”志愿服务微社团，针对辖区老人、妇女儿童、孤残困难等群体定期定点定向常态化开展送医、送药、送爱心的“五送五帮”暖心服务。依托新时代文明实践站，学雷锋志愿服务站等志愿服务平台，开展“微心愿·满天星”活动，圆梦居民“微心愿”；在为民服务大厅设立整合办事窗口，实行一站式服务、有事我代办、大家一起上等特色服务，便民服务见微笑、利民服务见实效。

本报记者 李向雄 熊明

图片新闻

禄劝蜜桃丰收乐了果农



果农向志愿者介绍蜜桃长势情况。

红润饱满的高原蜜桃从繁茂的绿叶中探出头来，和煦的阳光为蜜桃镀上了一层金光……近日，在禄劝彝族苗族自治县九龙镇九龙村的高原蜜桃种植基地里，果农们正在忙碌，采摘蜜桃、打包装箱。

近年来，九龙村大力推进农业产业结构调整，充分发挥地理资源优势，依托禄劝领航种植专业合作社建立了“支部+合作社+农户”的发展模式，共同建设高原蜜桃种植基地，并搭建网络销售平台，努力把桃树产业打造成为全村农业增效、农民增收的支柱产业。经多方共同努力，基地产出的蜜桃售价可达每公斤30元，平均年产一类果约5000公斤。

本报记者 党晓培 实习生 王筱豌

把“一米高度看春城、看世界、看未来”理念融入城市发展全过程——

昆明市倾力建设儿童友好城市

本报记者 李向雄 党晓培

公园、商圈、银行等适儿化改造，儿童步行巴士的开通，多样化探寻自然、亲近社区的童学童游活动……“一米高度看世界、看春城、看未来”是昆明市最打动人心的温暖。这些触手可及的美好幸福，都源于昆明市倾力建设儿童友好城市。

自2023年4月昆明市成功入选第二批建设国家儿童友好城市名单，成为我省首个入选城市以来，昆明市委、市政府高度重视、高位统筹，坚持“一盘棋”合力推进、“一体化”共建共享，推动“一米高度看春城、看世界、看未来”理念融入城市发展全过程和全领域，并初步建立昆明市儿童友好城市建设项目储备库。截至目前，已储备适儿化改造和儿童校外活动基地项目60余个。去年12月，上报省发展改革委儿童友好城市建设储备项目53个；今年3月，上报国家发展改革委提级论证儿童友好项目2个，其中昆明市儿童医院适儿化改造项目已通过国家提级论证审核。

探索“昆明独有”特色路径模式

作为我国面向南亚东南亚的前沿和门户，昆明市积极探索特色儿童友好城市建设路径模式，因地制宜实施儿童观察团培育计划，建设儿童友好旅游业态，开展儿童友好对外开放之城等特色提升行动。

昆明市积极组织马来西亚、泰国等7国驻昆领馆官员及其子女参加儿童健康诊疗体验活动，体验中医文化科普、非遗传承等活动，让7国驻昆领团代表感受春城的温暖；积极开展青少年国际交流活动，实施中小学幼儿园缔结“姊妹学校”三年行动计划，推动全市各级各类学校与国内外学校有序缔结“姊妹学校”，建立长期稳定的校际交流机制；开展“2023年中国寻根之旅”海外华裔青少年夏令营、姊妹学校师生互访、友好城市青少年交流等国际交流活动，促进全市中小学生交流互动；组织开展国际聂耳青少年管乐艺术周文化交流活动，来自港澳、国内及泰国的31支优秀青少年管乐队1500余名青少年参加，共同演绎聂耳作品，开展中外管乐大师讲堂、管乐公益快闪等活动，推动青少年文艺交流。

在2024年昆明市儿童友好城市建设“童享未来”少年儿童创意设计活动中，引导少年儿童更多地关注和参与到未来城市规划与发展中来；“少年儿童

滇池度假区依托“党建+民宿+文化”——

民宿产业质效双增

在云园湖居文化民宿感受滇池畔的夏日风情，聆听一场诉说着诗和远方的音乐会。近年来，昆明滇池国家旅游度假区借山、借水、借景，建设精品民宿，展现本土风貌和文化特色。

目前，在度假区海埂片区，民宿分布以茶文化大观园为中心，向周边小区辐射，形成了昆明故城、茶文化大观园、滇池卫城欣街坊等代表性精品酒店及民宿集群，其中丙级旅游民宿4家。2023年至今，滇池度假区等级旅游民宿共接待游客59831人次，营业收入588.6万元。

滇池度假区出台相关政策支持，大力发展旅游民宿产业并带动相关配套产业发展。2017年，度假区率先在昆明市开展民宿客栈管理工作，出台了《昆明滇池国家旅游度假区民宿客栈管理办法（试行）》。《度假区党建助推文旅民宿产业高质量发展工作方案》于近日正式发布，凝聚起党建合力、整合了行业资源，形成了“党建搭台、行业发力、企业奔赴、群众欢迎”的文旅行业党建工作品牌，助推滇池度假区凝聚起党建合力、整合了行业资源，形成了“党建搭台、行业发力、企业奔赴、群众欢迎”的文旅行业党建工作品牌，助推滇池度假区

下一步，度假区将建立文旅民宿行业党总支联席会议制度，建立需求清单和任务清单，定期解决企业诉求和困难。同时，为滇池度假区民宿行业培养一批具有竞争力的新型民宿管家，助力提升民宿行业整体素质和从业人员整体水平。

见习记者 舒倩

斗南片区精品旅游路线确定

将重点打造“斗南花市”和“滇池”两个核心IP



斗南湿地公园 呈贡区融媒体中心 供图



漫步精品旅游路线，游客可全方位了解斗南花卉产业的发展历史等内容，在全国唯一的国家级花卉交易市场体验游购玩尽情享受千种鲜花的浪漫；在亚洲第一、世界第二的花卉拍卖中心云看千人花卉竞拍，见证每天超600多万枝鲜花从斗南送往世界的过程。